返工返学途中 小心流感"偷袭"

流感早期抗病毒治疗是关键,出现高热、呼吸困难等症状及时就医



N 海都记者 林宝珍

"很多人以为流感不过

是比普通感冒稍重些,挺一

挺就能过去,其实不然,有

基础疾病特别是老年人,重

症流感可能带来致命的后

果。"福建医科大学附属协

和医院呼吸与危重症医学

薛聃主任医师表示, 儿童、老人、孕产妇、肥胖

人群,以及患有慢性基础

疾病(像哮喘、慢性肺疾

病、心脏病、糖尿病、肾脏

疾病、肝脏疾病等疾病)带

来器官功能减退或不全的

科薛聃主任医师提醒。

据中国疾病预防控制中心数据,目前流感正处于传播 的高峰期。哨点医院门急诊流感样病例呼吸道样本检测阳 性病原体主要为流感病毒,其次为人偏肺病毒、腺病毒;住 院严重急性呼吸道感染病例呼吸道样本检测阳性病原体主 要也是流感病毒,其次为人偏肺病毒、呼吸道合胞病毒

春节过后,人们踏上返工返学的旅程。专家提醒,在这 人员高度流动的时期,流感也悄然成为旅途中的潜在威胁。



炎性渗出物充斥肺泡腔,发

展为"白肺",形成致命的病

毒性肺炎。肺炎链球菌、金

黄色葡萄球菌等细菌常乘

虚而入,引发心肌炎、脑炎

等多种严重并发症,累及心

脏、神经系统等多个器官和

早期抗病毒治疗是关键

'如果不小心感染了 流感,也别慌张。"薛聃主 任医师说,奥司他韦和玛 巴洛沙韦等药物,能早期 清除病毒,减少重症概率, 降低死亡风险。如果能在 48小时内用药效果最好, 即便超过了48小时,抗病 毒治疗依然有作用,它可 以控制病毒复制、减少炎 症反应、缩短住院时间、降 低家庭接触人员被感染的 风险,但一定要遵医嘱用 药。特别是重症流感的高 危人群,更要在医生指导 下进行抗病毒治疗。

需要特别提醒的是, 出现高热(>39°C持续超 过48小时)、意识障碍、呼 吸困难、胸痛、严重咳嗽、 严重呕吐腹泻或持续的体 力不支等症状,一定要及 时就医。

最后,专家为春运途 中预防流感支招:

1)在车站、车厢等人 员密集场所,正确佩戴口 罩能大大降低感染风险。

2) 手卫生也不容忽 视。旅途中,我们的手会 接触到各种公共物品,勤 洗手或使用免洗洗手液, 能及时清除病菌。

3)保持通风也很关 键,如果条件允许,尽量开 窗通风或使用空调的通风 功能,让新鲜空气流通起

4)老人和孕妇等高危 人群,及时就医更是重中之 重。一旦出现发热、咳嗽等 流感样症状,切莫拖延。

流感不是普通感冒的"加强版"

普通感冒症状相对较 轻,主要是鼻塞、流涕、嗓子 疼,发热、全身酸痛等全身症 状不明显。而流感则来势 汹汹,通常会有39℃~40℃ 的高热,还伴有头痛、全身 肌肉关节酸痛、乏力、食欲 减退,咽喉痛、干咳等症状

施。一般建议在冬季流感

流行前,多数是9-10月份

危人群。

也较为常见。但不同的人 症状会有较大差异,有些表 现为严重乏力、食欲不振, 或呼吸衰竭。

约 15%的重症患者会 出现"细胞因子风暴",免疫 系统的过度反应导致肺泡 毛细血管通透性增加,大量

哪些人更容易发展为重症流感?

患者,都是重症流感的高 接种,接种后2~4周能产生 具有保护水平的抗体。不 面对重症流感的威 过就算错过这个时间,整 胁,每年接种流感疫苗是 个流感流行季节接种也来 最经济、有效的预防措

> 日常防护也必不可 少。要养成勤洗手的好习

惯,咳嗽或打喷嚏时,用纸 巾、毛巾等遮住口鼻;室内 要勤通风;在流感流行季 节,尽量少去人群聚集场 所;还要保持良好的作息 习惯,均衡饮食,话量运 动,以此增强自身免疫力。

扎根福州"造牙"海归博士跻身"顶流"

研发的义齿材料达到世界先进水平,所在企业成为全国三大齿科玻璃陶瓷供应商之一

N海都记者 江方方 文/图

俗话说牙好,胃口就好。福州 高新区这片创新创业热土上,有这 样一海归博士,怀揣着努力研发出 更贴近真牙的国产化义齿材料。他 不仅创立了全省唯一从事齿科玻璃 陶瓷及生物活性玻璃材料研发的企 业,还发展成了全国三大齿科玻璃 陶瓷供应商之一。

据了解,近年来,随着公众对口 腔健康问题的日益重视,中国口腔 医疗服务市场更是呈现出一片红火 的医疗蓝海,2024年中国正畸市场 总规模预估达到610亿元。



唐中帜 队研 发的 义齿材

接过师兄的接力棒 开发国产义齿材料

福州瑞克布朗医药科 技有限公司首席技术官唐 中帜博士,毕业于美国密 苏里科技大学,一直从事 玻璃材料的研发和应用。 先后在美国康宁和苹果公 司做研发,2018年受华为 邀请海归回国,任职2012 实验室首席玻璃材料专 家。刚回国的时候,唐中 帜突然得知同门师兄张

腾,瑞克布朗最早的创始 人突发心梗不幸离世,感 到很震惊和心痛。

"当时得知师兄之前一 直致力于国产化义齿材料 研究,他的合伙人傅予泓找 到了我,希望能帮助他们完 成师兄未竟的梦想。就这 样,我作为福建省高层次引 进人才,回到了家乡,接过 师兄手中的接力棒,继续开 发国产义齿微晶材料。"唐 中帜表示。

唐中帜深知,师兄张 腾生前最大的心愿是推动 本土口腔陶瓷材料的发 展,不仅要替代进口,更要 超越进口,让多年的科研 成果真正落地生根,惠及 国人。于是,他带领团队 在高新区开始了各种科研

研发独家专利技术 达到世界先进水平

"目前市面上主流的 义齿材料主要有氧化锆和 玻璃陶瓷两类。氧化锆的 优点是强度高,但是缺点 是硬度过高,容易磨损对 颌牙。玻璃陶瓷的优点是 硬度适中,不磨对颌牙,但 是强度偏低,容易折裂。 因此我们一直希望能够研 发一款更加完美的义齿材 料。"唐中帜表示。

经过唐中帜团队伙伴 的无数次实验,终于取得 了突破。通过独家专利离 子强化技术,将原有玻璃 陶瓷的强度从三四百兆帕 提升到八九百兆帕,达到 世界先进水平。在强度媲 美高透氧化锆的同时,兼

具玻璃陶瓷硬度适中、美 观度好、黏接牢固等优 点。在2023年,福州瑞克 布朗医药科技有限公司成 为工信部和药监局生物医 用材料创新揭榜挂帅项目 《义齿微晶玻璃》项目唯一 中标单位。

"截至目前,我们持有 13项发明专利,20项实用新 型专利。研发的义齿玻璃 陶瓷材料'不磨真牙,不易 折裂',极大地提升了患者 的舒适度和产品的耐用性, 实现了对进口材料的超 越。与传统义齿需要寄回 厂家,来回周期长不同,我 们的义齿为微晶玻璃陶 瓷,患者在诊所进行口部

3D扫描后,即刻在云端远 程进行设计,现场进行精 密切割,90分钟就能帮你 装好义齿。"福州瑞克布朗 医药科技有限公司执行董 事傅予泓说道。

"我们通过调整配方, 让玻璃陶瓷的生物相容性 升级到生物活性,就能够激 发人体组织再生,可以替代 生物源性的骨粉,作为更先 进的骨填充材料。但这个 产品需要通过临床验证办 理三类医疗器械证。目前 我们的研发工作已经基本 完成,我们在办证的同时, 已经先行展开在宠物医疗 领域落地应用,同时积累临 床数据。"唐中帜表示。